



◀时家三兄弟(从左到右依次为时银锋、时建锋、时军锋)

天价过路费 案外悬疑

本报记者 李文鹏

1月10日,一则简单的“时建锋假冒军车偷逃通行费368万”一审判判无期的新闻,却意外掀起了轩然大波。哥哥顶罪、弟弟自称花90万“捞人”、检察院和法院相关人员接连被处分、一个名叫“李金良”的不知真假的武警干部……随着媒体报道的深入,事件发生着戏剧性的变化。

一波三折而又扑朔迷离的案情,让身为“天价过路费案”主角的时家兄弟备受关注,身处案件焦点和舆论漩涡中的时家兄弟,到底有着怎样的经历,在“顶罪”和“自首”前后,又有着什么样的故事?而时银锋说老三自首前保留的关键证据,又能否在下一步的案情发展中掀起更大的波澜?

□孔子像“走近”天安门

B03·观察

□逃离都市

B04、B05·透视

□“刘麻子”送钱记

B08·读人

时家兄弟的发财路

1月18日上午,记者来到河南禹州市祁王村,这里是身陷天价过路费案的时家兄弟的老家。

在陪着三弟时军锋投案自首后,身为大哥的时银锋成了家庭代言人,也成为各路媒体争相采访的首选对象。在二弟时建锋“翻供”后,几乎每天都有记者来到时家,时银锋自己也不清楚接受了多少次采访,同样的话不知道已说了多少遍。

“当初也是想着发财,可弄到现在这个样子,老三可以说是人财两空了。”1月18日,时银锋对记者说。

时家三兄弟,年龄相隔都是四岁,老三时军锋今年已经三十九岁。村里人都知道,时军锋还读初中的时候,时家弟兄的父亲就因砖窑经营不善,欠下了一屁股债。从此,时家的日子就没再旺腾起来,至今他们的房子在村里也是最差的。

时家所在的禹州市祁王村村主任时拴住说,时军锋初中没读完就到南方打工去了,直到几年前回到村里买车拉沙子。老二时建锋为人忠厚老实,一直在附近打工赚钱,还曾卖过鸡苗。但时家的日子一直未见起色,老二时建锋至今也没能结婚,老三时军锋在外打工时自己找了媳妇。

2006年左右,时军锋从南方回来后,开始买车从事拉沙子生意,后来因为亏本而将车辆卖掉。此后经生意上的熟人介绍,时军锋认识了自称武警干部的李金良等人,并通过他们办理了军牌,再次从事拉沙生意。时银锋至今认为,时军锋所用的军牌并非假冒,但车辆确实不是军车,司机所持的“士兵证”和“军车驾驶证”也是假的。

即便是在用“军车”拉沙之后,时家的日子依然过得并不轻松。祁王村村民时文义说,2008年5月,时家弟兄的老父亲身患癌症,由于家中无钱看病,就没去住院治疗。“但凡有点能力,他们会不给父亲看病?就是不治之症,为了尽尽孝心,起码也该到医院住几天。”说到这里,时文义抬高嗓门看着记者。

时银锋说,时军锋想办法用“军车”拉沙子,就是为了能多赚点钱。他

也不否认,从此时家的日子逐渐改善。在用两辆“军车”跑了8个月后,时军锋自称已净赚20万元。

“能折腾”的老三

在时家两个哥哥眼里,老三是这个家致富的希望。

时银锋常唠叨,三弟时军锋胆子大,而且还能折腾,算得上是村里的能人。尽管说不清三弟是通过什么门路弄来的“军牌”,时银锋却知道这不是一般人所能办到的,只是如今的结果是当初始料未及的。

“在外面混了这么多年,这人能学会道,但喜欢吹牛,不管事情中不中,总是先答应人家。”一位与时军锋有过经济交往的熟人说,时军锋虽然能折腾,但也“能忽悠不靠谱”。时军锋就曾打着为其办事的名义,从他这儿拿走了几千元,然后却拿着钱去办自己的事。

“他们哥几个都不适合做生意,别看老三能折腾,那些都不是正路子。”一位不愿透露姓名的知情者说,正是因为时军锋的“大胆”和“能折腾”,即便是“军牌车”没被查获,时军锋在生意场上也很难走得长远。“他想的净是些野路子,除了‘军牌’,他还用手里的车辆来回抵押,光欠镇上农信社的钱,就不会少于100万。”

在用“军牌车”跑运沙生意不久,时军锋就坐上了轿车。

村里人介绍,时军锋自己没有多少钱,却能有钱买车搞运沙经营,应该与几个“有本事的女人”有关,甚至他能用“军牌车”发财,都可能与此相关。这几个女的都比时军锋大十多岁,而且“都挺有钱的,也挺有关系”。

对于这个说法,时军锋的前妻也进行了证实。时军锋的前妻说,她与时军锋是在2006年5月分手的,但由于他们还有两个女儿,今年才4岁的小女儿一直跟着时军锋,因他们之间一直有交往,所以她知道“有这么两三个女人”。

(下转 B02 版)